

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Комарова Ивана Игоревича на тему:

«Стратегическое планирование устойчивого развития космической отрасли и ее рисков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

В связи с стратегической значимостью космической отрасли для обеспечения развития экономики России, а также усилением экономических санкций западных стран в отношении национального космического комплекса, становится актуальной разработка инструментов экономического стимулирования российской космической отрасли, базирующихся на научных методах. На мировом космическом рынке присутствует устойчивый спрос на услуги космической деятельности, реализуемые с использованием экономических механизмов государственного и частного партнерства. Вышесказанное обуславливает актуальность темы диссертации Комарова И.И.

В автореферате изложены основные авторские разработки и предложения по обоснованию научно-методических и практических механизмов, реализация которых направлена на экономическое развитие космической отрасли, что в большей степени раскрывают 2-я и 3-я главы диссертации.

Соискатель предоставил обзор разработанности проблемы в научной литературе. Судя по автореферату проблематика исследования разделена на несколько частей, включая научно-методические аспекты стратегического планирования в различных отраслях промышленности, вопросы обеспечения устойчивого развития предприятий, организационно-экономические аспекты развития космической деятельности.

Одним из достоинств исследования является то, что соискатель смог провести детальный анализ сложившейся системы стратегического планирования космической отрасли России, выявить основные направления улучшения данной системы. Автор также рассмотрел примеры привлечения частного бизнеса в проекты космической отрасли в западных странах, что является одним из трендов развития космонавтики за последнее десятилетие. В результате, предложена авторская схема соединения государственного и частного подходов, которая является научным базисом для интеграции принципов экономического взаимодействия частных и государственных партнерств в космической сфере.

В своем исследовании Комаров И.И. также провел оценку финансовой устойчивости и ликвидности крупнейших предприятий отрасли, результаты которой позволили сделать вывод о неудовлетворительном финансовом состоянии предприятий отрасли. В исследовании представлена оценка результативности стратегического планирования в космической отрасли с позиции достижения основных целевых показателей стратегии развития Госкорпорации «Роскосмос». Исходя из представленного анализа, автор составил карту стратегических ориентиров устойчивого экономического развития предприятий российской космической отрасли. Результаты проведенного анализа позволили разработать механизм принятия стратегических решений для компаний космической отрасли, а также организационную схему интегрированной отраслевой системы управления и стратегического планирования. Данные разработки направлены на улучшение координации между подразделениями Государственной корпорации «Роскосмос» и предприятиями

космической отрасли, обеспечение эффективной реализации стратегических задач, заложенных в документах стратегического планирования космической отрасли.

Основные результаты исследования автора представлены на международных конференциях, а также опубликованы в рецензируемых журналах из перечня научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

В качестве недостатка работы необходимо отметить, что в автореферате указывается на разработанную схему соединения государственного и частного подходов, однако, из оформления рис. 2, как такового первоначального разграничения/отличия между ними не представлено, в связи с чем, сложно понять на базе каких компонент происходит это объединение.

Вместе с тем, указанный недостаток работы не снижает научного уровня работы и ее ценность в предметной области.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что проведенное научное исследование и диссертация И.И. Комарова на тему: «Стратегическое планирование космической отрасли и ее рисков» представляет собой оригинальное и целостное исследование, которое обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Автор научно-квалификационной работы И.И. Комаров заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Рецензент:

доктор экономических наук, директор экономического института,
профессор кафедры управления качеством,
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева»

«30» августа 2023 года

Салимова Т.А.

Сведения о рецензенте:

Салимова Татьяна Анатольевна _____
экономический институт, кафедра управления качеством,
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева»

Почтовый адрес: 430005, г. Саранск, ул. Большевикская, 68

Тел.: +7 (834) 232-80-64

Email: t.a.salimova@econom.mrsu.ru

